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1.1 Sattuman taksonomia. Selaa lapi David Aldousin verkkosivulla http://www.stat.
berkeley.edu/~aldous/Real-World/100.html listattuja esimerkkeja sattuman ko-
kemisesta ja havaitsemisesta reaalimaailmassa.

(a) Yrita keksid 3-5 luokkaa, mihin satunnaisuuden eri ilmentymié voidaan luo-
kitella. Luokitteluperusteet voit vapaasti itse keksia.

(b) Onko mielestési mahdollista luokitella Aldousin lista jarkevésti 3-5 kategori-
aan?

(c) Jos olet sitd mieltd, ettéa luokittelu ei ole mahdollista, perustele miksi.

1.2 Umpimdhkdidn valittu kokonaisluku. Luvuista {1,2,...,100} valitaan umpimahk&in

yksi. Esité joukko-opin avulla seuraavat tapahtumat ja laske vastaavat todennékoisyydet:

(a) Valittu luku on kaksinumeroinen.
(b) Valittu luku on kaksinumeroinen, joka ei ole jaollinen luvulla 11.

(c) Valittu luku on seitsemélld jaollinen.

1.3 Ehdolliset todenndkdisyydet. Olkoon €2 kahta symmetristd nopanheittoa kuvaava tn-
avaruus ja P vastaava tn-mitta, jolle patee P({w}) = 1/36 kaikilla otoksilla w. Keksi
esimerkkeji tapahtumista misséa

(a) P(A|B) < P(A),
(b) P(A[B) = P(A),
(¢) P(A|B) > P(A).

1.4 Facebook-juorut. Vanhat luokkatoverit Aada, Bertta ja Cecilia muodostavat Facebook-
kaverisuhteita satunnaisesti siten, ettd kukin pari linkittyy keskendédn muista riip-
pumatta todennékoisyydelld p = 0.9. Mikéli joku kolmikosta kuulee juorun, vélittaa
hén sen heti kaikille Facebook-kavereillensa eteenpéin. Jos Aada kuulee juorun, miké
on todennékoisyys etté.:

(a) Cecilia kuulee sen?
(b) Cecilia kuulee sen, jos Aada ja Bertta eiviit ole Facebook-kavereita?

(c) Cecilia kuulee sen, jos hén ei ole Aadan Facebook-kaveri?

Jatkuu seuraavalla sivulla. . .



1.5 Todenndikiisyysvektorit ja -mitat. Vektori p = (py, ..., p,) on todenndkdisyysvektori,
jos p; > 0 kaikilla i ja > | p; = 1. Kun on annettuna otosavaruus Q = {wy, ..., w,}
ja todennékoisyysvektori p = (p1, . . ., p,), méadritelladn joukkofunktio P kaavalla

P(A)= > p, AcCQ
Lw;EA
Nayta, ettd ndin madritelty P on todenndkdisyysmitta, eli ettd péatee
(a) P(2) =1,
(b) P(A¢) =1— P(A) kaikille tapahtumille A C €2,
(c) P(UL, A) =38 | P(A)) kaikille erillisille tapahtumille Ay, ..., A, C Q.

1.6 Summaestimaatti. Olkoon P darellisen otosavaruuden €2 tn-mitta.
(a) Todista, ettd mielivaltaisille tapahtumille Ay, ..., Ay C Q pétee
k k
P(JA) <3 Py, 1
; i=1

=1

(b) Anna esimerkki tapauksesta, missi (1) pétee yhtalona.

(c) Anna esimerkki tapauksesta, missd epayhtélo (1) on aito.



